

Distr.  
GENERALS/5249  
2 March 1963

ORIGINAL: RUSSIAN

ПИСЬМО ПОСТОЯННОГО ПРЕДСТАВИТЕЛЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ  
СОЦИАЛИСТИЧЕСКИХ РЕСПУБЛИК ПРИ ОРГАНИЗАЦИИ  
ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ОТ 2 МАРТА 1963 ГОДА НА ИМЯ  
ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ

В связи с докладом Секретариата Организации Объединенных Наций Совету Безопасности от 4 февраля с.г. о проведении в жизнь резолюций Совета Безопасности от 14 июля 1960 г., 21 февраля и 24 ноября 1961 г. Представительство Союза Советских Социалистических Республик, оставляя сейчас в стороне содержащиеся в этом документе оценки причин и хода развития имевших место событий в Конго, по поручению Советского правительства считает необходимым заявить следующее.

Как известно, войска Организации Объединенных Наций были направлены в Конго по решению Совета Безопасности от 14 июля 1960 г. в ответ на обращение правительства Республики Конго об оказании ему военной помощи в связи с актом вооруженной агрессии со стороны Бельгии. Уместно напомнить, что в телеграмме Президента г-на Касаубу и Премьер-министра г-на Лумумбы от 13 июля 1960 г. на имя Генерального Секретаря Организации Объединенных Наций подчеркивалось, что "цель запрашиваемой помощи - не восстановление внутреннего порядка в Конго, а защита национальной территории против акта агрессии со стороны бельгийских войск". Последующими решениями Совета Безопасности Командование войск Организации Объединенных Наций в Конго было уполномочено принять меры для немедленного ареста и высылки всех иностранных наемников и не допустить иностранного вмешательства во внутренние дела страны.

Таким образом, перед Организацией Объединенных Наций в Конго стояла четкая и определенная задача: ограждение Республики Конго от внешней агрессии, обеспечение ее политической независимости,

единства и территориальной целостности. Именно имея в виду необходимость выполнения этой задачи в соответствии с просьбой правительства Конго, Советское правительство и поддержало упомянутые выше решения Совета Безопасности, направленные к этой цели.

В докладе Секретариата Организации Объединенных Наций указывается, что задачи, поставленные перед Организацией Объединенных Наций в Конго, в значительной мере выполнены. Известно, что за последнее время Вами, г-н Генеральный Секретарь, были предприняты определенные меры с целью осуществления решений Совета Безопасности, направленных на ликвидацию сепаратистской деятельности в Катанге.

Вместе с тем нельзя не отметить, что, хотя военные операции Организации Объединенных Наций в Конго и закончились, катангская проблема остается фактически нерешенной ни в политическом, ни в экономическом отношении. Западные державы не прекращают своего вмешательства во внутренние дела Республики Конго и всячески препятствуют ей встать на путь свободного национального развития. Имеются многочисленные факты, свидетельствующие о возвращении в Катангу в большом количестве бельгийских и иных иностранных наемников и различного рода советников и экспертов из колониальных держав, что является прямым нарушением решений Совета Безопасности.

Некоторые державы продолжают навязывать правительству Республики Конго такое урегулирование вопроса о воссоединении Катанги с Конго, которое означает фактическое закабаление Республики Конго иностранными монополиями, господствующими в Катанге.

Позиция Советского Союза по этому вопросу была изложена в ответе Советского правительства на Ваше обращение к государствам-членам Организации Объединенных Наций от 31 июля 1962 г., в котором говорилось:

"Таким образом, создалось совершенно нетерпимое и несовместимое с нормами международного права и целями Организации Объединенных Наций положение, когда западные державы навязывают независимому и суверенному государству - Республике Конго - свою волю и диктуют

/...

условия, выгодные колонизаторам. Но ни одной стране или группе стран не дано право распоряжаться судьбами другого суверенного государства.

Конголезская проблема может и должна быть решена только самим конголезским народом и правительством Республики Конго".

Западные державы уже сейчас пытаются использовать нынешнее положение в Конго для того, чтобы протащить в состав Центрального правительства катангских сепаратистов и сохранить там позиции своих монополий. Понятно, что истинные друзья Конго не могли и не могут поддержать подобный план, явно противоречащий коренным интересам конголезского народа.

Советский Союз исходил и исходит из своей принципиальной позиции, состоящей в том, что народу, парламенту и правительству Республики Конго должна быть предоставлена возможность самим решать свои собственные дела. Конголезское правительство вправе действовать в Катанге, так же как и в любой другой провинции своей страны, в соответствии с национальными интересами Республики Конго. А ее национальные интересы требуют прежде всего создания в Катанге условий, исключающих возможность продолжения сепаратистской деятельности в этой провинции кем бы то ни было и в какой бы то ни было форме.

Колонизаторы пытаются сохранить своего ставленника Чомбе у власти. Но известно, что антинациональная деятельность Чомбе в течение двух с половиной лет принесла немало бед конголезскому народу. Мировая общественность не забыла, что прежде всего именно он несет ответственность за убийство национального героя и первого Премьер-министра Республики Конго П. Лумумбы и его соратников.

В докладе Секретариата Организации Объединенных Наций говорится о необходимости "продолжать оказывать конголезскому правительству военную помощь Организации Объединенных Наций в деле поддержания законности и порядка" и что "некоторое количество войск Организации Объединенных Наций будет необходимо и что даже через год они все еще будут находиться в Конго".

Как уже упоминалось, войска Организации Объединенных Наций были посланы в Конго для защиты территории Республики Конго от агрессоров. Эта акция была предпринята в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций, который, как известно, разрешает "принимать эффективные коллективные меры для предотвращения и устранения угрозы миру и подавления актов агрессии". Однако Организация Объединенных Наций по Уставу не может действовать в тех случаях, когда речь идет лишь о поддержании законности и порядка в какой-либо стране, что является прерогативой правительства этой страны. Отсюда ясно, что сохранение войск Организации Объединенных Наций в Конго для выполнения чисто полицейских функций не может быть законным с точки зрения принципов и требований Устава Организации Объединенных Наций.

Обращает на себя внимание также и то, что в докладе затрагиваются и другие вопросы, связанные с перспективами дальнейшей деятельности Организации Объединенных Наций в Конго. Однако совершенно очевидно, что все подобные вопросы должны решаться Советом Безопасности.

Представительство Союза Советских Социалистических Республик при Организации Объединенных Наций считает необходимым подчеркнуть, что, по мнению Советского правительства, никто не должен препятствовать правительству Республики Конго осуществлять свои суверенные права в отношении всей территории страны, в том числе и Катанги.

И если правительство Республики Конго считает необходимым для этого ввести части конголезской национальной армии в провинцию Катанга, то оно имеет законное право сделать это. Включение конголезских воинских подразделений в состав Вооруженных сил Организации Объединенных Наций, которые находятся под командованием Организации Объединенных Наций, несовместимо с суверенитетом Конго и противоречит принципам Устава Организации Объединенных Наций. Естественно, что ввод частей конголезской национальной армии в Катангу сделал бы пребывание "войск Организации Объединенных Наций" в этой провинции,

/...

так же как и на всей остальной территории Республики Конго, беспредметным. Безотлагательный вывод "войск Организации Объединенных Наций" из Конго даст возможность конголезскому правительству распространить юрисдикцию на всю территорию страны, что будет полностью отвечать национальным интересам конголезского народа и соответствовать решению Организации Объединенных Наций о восстановлении единства и территориальной целостности Республики Конго.

Советское правительство полагает, что все дружественные народу Конго государства окажут конголезскому правительству всестороннюю помощь в укреплении суверенитета Республики Конго и улучшении экономического благосостояния ее народа. В настоящем письме к Вам, г-н Генеральный Секретарь, Советское правительство вновь сочло необходимым изложить свои взгляды в связи с положением в Республике Конго, особенно в связи с последними действиями колониальных держав. Советское правительство ценит и ценит Ваши личные усилия, г-н Генеральный Секретарь, направленные на ограждение суверенитета Республики Конго и на пресечение непрекращающихся попыток нарушения ее территориальной целостности и независимости.

Прошу Вас, г-н Генеральный Секретарь, издать настоящий текст в качестве официального документа Совета Безопасности.

Н. ФЕДОРЕНКО  
Постоянный представитель  
Союза Советских Социалистических  
Республик при Организации  
Объединенных Наций

-----